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Η έρευνα στο χώρο της µαθηµατικής εκπαίδευσης διανύει πλέον την τέταρτη δεκαετία 
της δραστηριοποίησής της ως ανεξάρτητο επιστηµονικό πεδίο έρευνας.  Στη διάρκεια 
αυτής της πορείας, στράφηκε σε πολλές επιστήµες και αξιοποίησε ένα εύρος θεωρητικών 
πλαισίων και ερευνητικών προσεγγίσεων, σε µια προσπάθεια να διαµορφώσει τη δική 
της επιστηµονική ταυτότητα, που θα της επέτρεπε να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στην 
πρόκληση για πληρέστερη κατανόηση των διαδικασιών µάθησης και διδασκαλίας των 
µαθηµατικών και, κατά συνέπεια, για βελτίωση των επιπέδων κατανόησης των 
µαθηµατικών ιδεών από τους µαθητές. Η αναζήτηση αυτή δεν ήταν εύκολη, αλλά ούτε 
και αυτονόητη, όπως είναι φυσικό.  Υπήρξαν περίοδοι που χαρακτηρίστηκαν από 
βραδύτητα και ατολµία (π.χ., η δεκαετία του 1970) και άλλες, όπου οι εξελίξεις σε 
θεωρητικές κατασκευές και ερευνητικές µεθοδολογίες ήταν ραγδαίες, µε χαρακτηριστικό 
παράδειγµα το διάστηµα από το τέλος της δεκαετίας του 1980 έως το τέλος της 
δεκαετίας του 1990.  Σήµερα, ο χώρος της µαθηµατικής εκπαίδευσης αποτελεί αυτόνοµο 
επιστηµονικό πεδίο, µε σαφές αντικείµενο µελέτης και διακριτές µεθόδους διερεύνησής 
του.  Ωστόσο, πολλοί ερευνητές του υποστηρίζουν ότι, παρά τη σηµαντική πρόοδο που 
έχει επιτευχθεί, ορισµένα από τα πλέον κρίσιµα ερευνητικά ερωτήµατα του χώρου 
παραµένουν αναπάντητα ή δεν τίθενται καν, γιατί οι ερευνητές καταφεύγουν, ιδιαιτέρως 
τα τελευταία χρόνια, σε «απλή αλλαγή των συνταγών», καθώς «πολύ συχνά, η επιλογή 
µιας ερευνητικής ατζέντας ακολουθεί υπάρχοντα µοντέλα, εύκολα προσβάσιµες 
µεθόδους και τοπικού χαρακτήρα προτιµήσεις αντί της εµπλοκής σε κρίσιµα 
(ερευνητικά) προβλήµατα, τα οποία, ωστόσο, µπορεί να απαιτούν δυσάρεστες, επίπονες 
και χρονοβόρες διερευνήσεις» (Bauersfeld, 1997, όπως αναφέρεται στην English, 2002). 
Αυτό σηµαίνει ότι, παρά τις εξελίξεις, η συγκρότηση αποτελεσµατικών και λειτουργικών 
θεωρητικών και εµπειρικών προσεγγίσεων παραµένει ακόµη κυρίαρχο ζητούµενο του 
χώρου. 

Η έρευνα στο χώρο της ελληνικής µαθηµατικής εκπαίδευσης άργησε να ενεργοποιηθεί, 
για λόγους που συνδέονται µε ένα πλήθος πολιτικών, πολιτισµικών και κοινωνικών 
παραµέτρων (περιορισµένη ερευνητική δραστηριότητα γενικά σε θέµατα εκπαίδευσης, 
χαµηλή ως ανύπαρκτη χρηµατοδότηση της σχετικής έρευνας, υποβάθµιση του 
επιστηµονικού χαρακτήρα του εκπαιδευτικού έργου από την πολιτεία και άλλους φορείς, 
κ.ά.).  Έτσι, παρά τις αξιόλογες, αν και µεµονωµένες, προσπάθειες, η ‘κρίσιµη’ µάζα  
των ερευνών σε θέµατα µάθησης και διδασκαλίας των µαθηµατικών στην ελληνική 
πραγµατικότητα αρχίζει να δηµιουργείται µόλις στα τέλη της δεκαετίας του 1980.  
Σήµερα, ωστόσο, είναι φανερή η παρουσία µιας δυναµικής ερευνητικής κοινότητας, η 
οποία έχει  να επιδείξει σηµαντικό ερευνητικό έργο και είναι ενεργά παρούσα σε 
ελληνικές και διεθνείς επιστηµονικές συναντήσεις. Όµως, είναι αλήθεια ότι ο 
επιστηµονικός λόγος που αρθρώνει αυτή η κοινότητα δεν έχει γίνει ακόµη δυνατό να 



ξεπεράσει τα όριά της και να επηρεάσει καθοριστικά, όπως θα έπρεπε, τις πολιτικές που 
υιοθετούνται τόσο στην έρευνα, όσο και στην εκπαιδευτική πράξη της µαθηµατικής 
εκπαίδευσης στη χώρα µας.  Είναι φανερό ότι, για να το επιτύχει αυτό, θα πρέπει να 
εργαστεί σε πολλά επίπεδα, µεταξύ των οποίων προέχει εκείνο της διασφάλισης της 
συνεχούς εξέλιξης των θεωρητικών και εµπειρικών της προσεγγίσεων και της  συνεχούς 
στρατολόγησης και µύησης νέων επιστηµόνων στις πρακτικές λόγου και πράξης της.  Σε 
αυτήν την κατεύθυνση κινείται η οργάνωση της συγκεκριµένης συνεδρίας εργασίας. 

Στόχος των συναντήσεων εργασίας, που απευθύνονται σε όλους όσους ενδιαφέρονται για 
την έρευνα στη µαθηµατική εκπαίδευση, αλλά ειδικότερα στους µεταπτυχιακούς 
φοιτητές, στους υποψήφιους διδάκτορες και σε αυτούς που επιθυµούν να ασχοληθούν 
συστηµατικά µε την έρευνα στο χώρο της µαθηµατικής εκπαίδευσης, είναι (κατά το 
πρότυπο της αντίστοιχης οργάνωσης στο πλαίσιο της European Research in Mathematics 
Education-ERME) να δώσει την ευκαιρία στους συµµετέχοντες: 

• να ανταλλάξουν επιχειρήµατα και να εργαστούν σε διάφορες διαστάσεις του 
πεδίου της έρευνας στη µαθηµατική εκπαίδευση, σε µια προσπάθεια 
διαµόρφωσης ενός κοινού πλαισίου επικοινωνίας   

• να συζητήσουν και να συγκρίνουν τις προσωπικές τους διαδροµές στο πεδίο της 
έρευνας στη µαθηµατική εκπαίδευση µε συναδέλφους τους και ερευνητές του 
πεδίου 

• να παρουσιάσουν τις δυσκολίες επιλογής κατάλληλου θεωρητικού πλαισίου για 
τη µελέτη τους, τα µεθοδολογικά προβλήµατα και τα πρώτα ερευνητικά τους 
αποτελέσµατα, µε στόχο τη διατύπωση προτάσεων σχετικά µε πιθανές επιλογές, 
διαφορετικές προοπτικές, κτλ, αλλά και την ανάπτυξη συνεργασιών. 
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Το πρόγραµµα των συναντήσεων της συνεδρίας έχει ως εξής: 
 
1η ηµέρα 

• Εισαγωγή – γνωριµία µε τους συµµετέχοντες (15 λεπτά) 
• Παρουσιάσεις – εστίαση σε βασικά σηµεία και προβληµατισµούς (15 λεπτά για 

τον εισηγητή, 8 λεπτά για το συζητητή και 15 λεπτά συζήτηση µε το ακροατήριο) 
• Σύνοψη εργασιών της πρώτης ηµέρας (15 λεπτά) 

 



1η παρουσίαση 
Θέµα: Έρευνα στη Μαθηµατική Εκπαίδευση: θεωρητικά και µεθοδολογικά ερωτήµατα 
Εισηγητής: Μ. Τζεκάκη, Αριστοτέλειο Παν/µιο Θεσσαλονίκης 
Συζητητής: Α. Μπούφη, Πανεπιστήµιο Αθηνών 
 
2η παρουσίαση 
Θέµα: Έρευνα στην ανάπτυξη του εκπαιδευτικού: σε αναζήτηση νέων θεωριών και 
αναλυτικών εργαλείων 
Εισηγητής: ∆. Πόταρη, Πανεπιστήµιο Πατρών  
Συζητητής: Τ. Πατρώνης, Πανεπιστήµιο Πατρών 
 
(∆ιάλειµµα 15 λεπτά) 
 
3η παρουσίαση 
Θέµα: Μελέτη των αντιλήψεων µαθητών και εκπαιδευτικών: θέµατα θεωρητικού 
πλαισίου και ερευνητικών µεθόδων 
Εισηγητής: Μ. Καλδρυµίδου, Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων  
Συζητητής: Γ. Φιλίππου, Πανεπιστήµιο Κύπρου 
 
4η παρουσίαση 
Θέµα: Μελέτη της κοινωνικο – πολιτισµικής αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας στην 
τάξη των µαθηµατικών: θέµατα θεωρητικού πλαισίου και ερευνητικών µεθόδων 
Εισηγητής: Χ. Σακονίδης, ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 
Συζητητής: Χ. Σταθοπούλου, Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας 
 
2η ηµέρα 
 
Εισαγωγή – χωρισµός των συµµετεχόντων σε δύο οµάδες (15 λεπτά) 
 
Εργαστήριο (Παράλληλη εργασία των δύο οµάδων) (60 λεπτά) 
Θέµα: Ερευνητικά Προβλήµατα, θεωρητικά πλαίσια και µεθοδολογικά εργαλεία  
Βασικό υλικό επεξεργασίας κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων θα αποτελέσουν τα 
ερευνητικά ενδιαφέροντα των συµµετεχόντων.  
 
∆ιάλειµµα (15 λεπτά) 
 
Εργασία σε ολοµέλεια – Παρουσίαση αποτελεσµάτων εργασίας κατά οµάδα (60 λεπτά) 
 
Εργασία σε ολοµέλεια - Σύνοψη και συµπεράσµατα  (30 λεπτά) 
 


